Quimica i Modulos

Quimica da sobrevivéncia: A litosfera I1I: Petroleo, gas natural e
23 e 24 biomassa/ Bioquimica: acticares ou hidratos de carbono (carboidratos)

Exercicios Complementares no Portal Objetivo QUIM2M410 e QUIM2M411

@ (FESP-PE -MODELO ENEM) - O cracking das fragdes médias
da destilac@o do petréleo €, hoje, uma tecnologia empregada na maioria
das refinarias porque:

a) aumenta o rendimento em 6leos lubrificantes.

b) economiza energia térmica no processo de destilacdo.

¢) permite a utilizacdo de equipamento mais compacto.

d) facilita a destilag@o do petréleo.

e) permite obter mais gasolina e menos 6leo diesel.

@ Fragdes do petréleo podem ser transformadas em outros produtos
por meio de vdrios processos. Dar o nome dos seguintes processos:
a) CoHy —x— CyH 5 + CH,

b) H,C—CH,—CH,—CH,—CH,— CH, —CH,—

© (PUC-RS - MODELO ENEM) — Para responder esta questdo,
considere o esquema a seguir, que apresenta a obtencdo de biogds a

partir de residuos orginicos.
—>| biogds }—>| X ‘

Residuos
organicos

Decomposicio
em biodigestor

residuos —>| Y ‘

Y

A férmula X e a aplicag@o Y sdo, respectivamente,

a) CH, e fertilizante b) CH; — OH e combustivel
¢) CH= CH e fibra téxtil d) CH, = CH, e plastico

e) CH; — CH;e siderurgia

CH,4 (4 JN respf:ito qo biogds, responda:
catalisador LA a) Cf)mo ¢é obtido? .
2 b) Cite trés gases que tomam parte na sua composi¢ao?
A . . " .
¢) Dos trés gases citados, quais tém cheiro?
d) Desses trés, quais sdo combustiveis?
@ Complete as lacunas. H H H H o
a) Oses sdo aclicares que ndo sofrem .........cc.c.. Se a ose for um | | | | | Vi
aldeido-polidlcool, tem 0 nome de ........ccceeevuneennne Se for uma H— C| —C—C—C— C| - C\ ?

cetona-polidlcool, € denominada ...........cocceveveenecinineicnenncnnene
Quanto ao nimero de dtomos de carbono as oses sdo classificadas em:

1) B et s R

2) AC: ittt et naae e nnbaeebee s ;
3) S e et eaa e aee s R
4) OC: et
As oses também sdo chamadas de ..............coccceoiniiniiiininn
Exemplos
H 0]
A
c” H,C —OH
|
H—C—OH C=0
| |
HO—C—H HO—C—H
| |
H—C—OH H—C—OH
| |
H—C—OH H—C—OH
|
H,C—OH H,C — OH
glicose frutose
b) Os agticares que sofrem hidrdlise sdo chamados ...........c.ccceeee.. Os
actcares que fornecem duas moléculas de oses na hidrdlise sdo
denominados .......c..ccccceeveenuennne Exemplo: sacarose (C,,H,,0,))
CpHp0y + Hy0 = CH 06 + C4H 506
glicose frutose

c) Os agucares que fornecem muitas moléculas de oses na hidrélise
880 chamados .........ccccooiiiiiiiiii
Exemplos: celulose, amido, glicogénio, (C;H,,05),
(CeH,(05),, + n H,0 — n C;H,,0,

glicose

@ Quantas aldoses opticamente ativas existem com a férmula:

OH OH OH OH OH H
9 (FEI-SP - MODELO ENEM) - Tanto massas quanto doces in-
geridos excessivamente podem gerar obesidade. Isso ocorre porque
esses alimentos possuem em comum
a) glicerina b) carboidratos
d) proteinas e) vitaminas

O (MACKENZIE-SP - MODELO ENEM)

c¢) lipidios

O~ _H
/ CH,OH
H——OH —o0
CH,OH
HO —— H HO ——H
0
H—— OH H—t— OH o
H—t— OH H——on [} o
CH,OH CH,OH OH
I 1I 1T

A glicose ¢ um monossacarideo de grande importancia bioldgica, pois

as células a usam como fonte de energia. E um cristal sélido de sabor

adocicado, de formula molecular C6H1206’ encontrado na natureza na

forma livre ou combinada. Juntamente com a frutose, € o carboidrato

fundamental na formacdo do dissacarideo sacarose. A molécula de

glicose pode existir em forma de cadeia aberta ou ciclica, sendo que tais

formas permanecem em equilibrio. Representadas as estruturas da

D-glicose em cadeia aberta (I), D-frutose (II) e D-glicose ciclica (III),

respectivamente, ¢ INCORRETO afirmar que

a) a D-glicose e a D-frutose sdo isomeros funcionais.

b) a D-frutose e a D-glicose apresentam a mesma férmula minina.

¢) aD-glicose ciclica possui somente 4 dtomos de carbono assimétrico.

d) a D-frutose possui os grupos funcionais cetona e dlcool.

e) aD-glicose em cadeia aberta e a D-frutose possuem, cada uma, um
grupo carbonila.

) OBJETIVO®



Moédulos
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no Portal Objetivo QUIM2M412 e QUIM2M413

— Bioquimica: aminoacidos e proteinas / Bioquimica: lipidios. Biocombustiveis

0 (UNIRIO - MODELO ENEM) - A albumina, que ¢ uma
macromolécula de massa molar em torno de 42 000g/mol e encontrada
na clara de ovo, ¢ uma proteina formada pela reacdo entre:

a) ésteres b) amidas

C) aminas d) aminoacidos

e) acidos carboxilicos

9 (CESGRANRIO) - Indique, entre as substincias abaixo, qual
delas pode ser uma das unidades constituintes de uma proteina.

a) HS — CH,CH,CH,CH,COOH

b) CH,CH,CH,CH,NH,

¢) HO—CH, — CH(OH) — CH(OH) — CH(OH) — COOH
d) (CH;),CH — CH(NH,) — COOH

e) CH,CH,CH =CH — CH, — COOH

© Complete as lacunas.

a) A unido de o-aminodcidos com eliminag¢do de dgua produz um
..................................................... . Quando um ndmero muito
grande de moléculas de a-aminodcidos sofre condensagdo, o
Produto € Uma .......ceceeuevueeeeveienicniencnenne

b) o) @)
[

H,C — CH— C —OH +H,C —CH—C— OH —>

l . |
—H,C—CH—C—N—+CH—C—OH

O produto € UM ....c..ccceveevereeeeeieieienenenne. e a ligacdo assinalada
tem o nome de ligag@o........ccccemviieniiirniinniene , sendo uma
JHZACAO ettt et

@ (UNESP-MODELO ENEM) - A molécula de tirosina € utilizada
pelo corpo humano para a formagdo de vdrias outras moléculas e,
entre elas, algumas responsdveis pela transmissao de sinais de uma
célula nervosa a outra. A férmula estrutural da tirosina é

0
7/
CH,—CH—C
| \
NH2 OH

OH

Os grupos funcionais presentes nessa molécula sdo

a) fenol, anilina e aldeido. b) alcool, amida e cetona.
¢) fenol, amina e dcido. d) dlcool, amina e 4cido.
e) fenol, amina e aldeido.

@ (UFPE) - Dentre os elementos abaixo, qual estd presente apenas
em alguns dos aminodcidos constituintes das proteinas?

a) carbono b) hidrogénio ¢) nitrogénio

d) oxigénio e) enxofre

@ (UESB-BA) — Tanto as carnes “vermelhas” quantas carnes
“brancas” s@o alimentos ricos em macromoléculas formadas pela unido
de moléculas de
a) glicose

d) vitaminas

b) sacarose ¢) aminoacidos

e) sais minerais

@ Complete as lacunas.

a) Os lipidios formados por ésteres de dcidos
graxos e glicerol (glicerina, 1,2,3-propa-
notriol) sdo chamados ............ccccceeeennn.
Exemplo:

predominam ésteres de dcidos graxos

H,C—OH HOOC—C,H,

HC— OH + HOOC — C,jH,, -

@ Complete as lacunas.

H,C—OH HOOC—C,H,,

glicerol dcido palmitico

O

¢) A hidrélise de um 6leo ou gordura produz

H,C —O0—C—C,H,,
(6]
[ oficial)
- 3H,0 +HC—0—C—C, H,,

b) Oleos sdo gliceridios liquidos nas condi-
¢Oes ambientes nos quais predominam
ésteres de 4cidOs Eraxos .........ceveververeeneenenne

¢) Gorduras sdo gliceridios solidos nos quais

a) Ahidrdlise do amido produz ...........cceeene.e.

b) A hidrdlise de uma proteina produz

Acido graxo | Férmula PF/°C
linoleico  |C,,;H,,COOH -11
erdcico C,,H,,COOH 34
..................................... palmitico |C, H,,COOH 6

dcido graxo e .........

© (FUVEST-SP - MODELO ENEM) - Os
dcidos graxos podem ser saturados ou insa-
turados. S@o representados por uma férmula
geral RCOOH, em que R representa uma
cadeia longa de hidrocarboneto.

Dados os 4cidos graxos a seguir, com seus
respectivos pontos de fusdo.

temos, a temperatura ambiente de 20°C, como
dcido insaturado no estado sé6lido apenas o

0
I
H,C—0—C—CH,,

tripalmitato de glicerila

€© » OBJETIVO

d) Na hidrélise da sacarose formam-se glicose

e) A hidrogenacdo de um d6leo produz

................................................ (margarina).

a) linoleico

b) ertcico

¢) palmitico

d) linoleico e o ertcico
e) ertcico e o palmitico
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Exercicios Complementares no Portal Objetivo QUIM2M414

@ (FATEC-SP-MODELO ENEM) - A al-
teragdo dos hébitos de consumo foi uma das
medidas preconizadas pelo governo federal
para atingir a meta de reducdo do gasto de
energia elétrica. Uma das formas de reducdo
mais propaladas foi a substituicio de lampadas
incandescentes por lampadas fluorescentes.
Por outro lado, a populagdo deve ser alertada a
respeito do perigo que estas ultimas apresentam
para o meio ambiente e a satide das pessoas, quan-
do indevidamente manipuladas e descartadas.
Para os consumidores domésticos, enquanto
ndo existe uma legislacdo que obrigue o
fabricante a recolher as lampadas fluorescentes
usadas, a melhor opcdo é descartar tais lam-
padas como residuo doméstico perigoso.
Essa preocupacio justifica-se
a) como consequéncia da radiacdo emitida
pelos vapores existentes nessas lampadas.
b) pelo fato de os vapores existentes nessas 1am-
padas conterem o metal Hg, que ¢é téxico.
c¢) pela toxidez dos solventes organicos exis-
tentes nessas lampadas.
d) pelo risco de reacdo quimica explosiva entre o
lixo e os vapores existentes nessas lampadas.
e)em funcdo da alta acidez dos vapores
existentes nessas lampadas.

©® (CEFET-BA - MODELO ENEM) - A

dioxina mais téxica (TCDD) é uma das subs-

tancias mais perigosas geradas pelo homem. E

um agente cancerigeno e um disruptor

hormonal, além de afetar os sistemas imu-

noldgico e reprodutivo. Surgem, principal-

mente, quando produtos clorados sdo

queimados e incinerados. Pneus velhos sdo

queimados em fornos de calcinagdo do car-

bonato de cdlcio. Suspeita-se que a cal obtida

da calcinacdo, e que ¢ utilizada na industria do

acucar, esteja contaminada por dioxina. A

dioxina dissolve-se em gorduras e ndo em dgua.

cl o cl

Sobre a dioxina, que possui estrutura seme-

lhante a representada acima e suas proprie-

dades, ¢ incorreto afirmar que

a)como a eliminacdo de materiais liposso-
liveis € mais lenta do que a dos hidros-
soluveis, ocorre uma acumulagio de dioxina
em cada organismo.

b) a dioxina apresenta a funcio éter.

¢) os alimentos que ingerimos (carne, peixe,
produtos lacteos) contém dioxinas.

d)a formula molecular da dioxina ¢
C,,H,0,Cl,.

e) a molécula de dioxina apresenta somente
quatro carbonos secundarios.

© (UNFESP - MODELO ENEM) - A ge-
racdo de lixo € inerente a nossa existéncia, mas
a destina¢do do lixo deve ser motivo de preo-

cupacio de todos. Uma forma de diminuir a
grande producdo de lixo € aplicar os trés R
(Reduzir, Reutilizar e Reciclar). Dentro desta
premissa, o Brasil lidera a reciclagem do
aluminio, permitindo economia de 95% no
consumo de energia e reduc¢do na extracio da
bauxita, ja que para cada kg de aluminio sao
necessdrios 5 kg de bauxita. A porcentagem do
6xido de aluminio (Al,0O5) extraido da bauxita
para producdo de aluminio é aproximadamente

igual a
a) 20,0%. b) 25,0%. ¢)37.8%.
d) 42,7%. e)52,9%.

Dados: Al=27,0 =16.

(MACKENZIE-SP - MODELO ENEM) —
As questdes 4 e 5 referem-se ao texto abaixo.

Em diversos paises, o aproveitamento do
lixo doméstico € quase 100%. Do lixo
levado para as usinas de compostagem,
apods a reciclagem, obtém-se a biomassa
que, por fermentacdo anaerébica, produz
biogds. Esse gds, além de ser usado no
aquecimento de residéncias e como
combustivel em veiculos e industrias, é
matéria-prima  importante para a
producdo das substancias de férmula
H,C — OH,H,;C — Cl,H;C — NO, e H,,
além de outras.

@ Do texto, conclui-se que o lixo doméstico

a) nunca é aproveitado, pois requer para isso
grande gasto de energia.

b) pode ser considerado como uma fonte
alternativa de energia.

¢) na producdo de biogds, sofre fermentacao
em presenca do oxigénio do ar.

d) apds fermentar, sofre reciclagem.

e) na fermentacgdo, produz nitrometano.

© A principal substincia que constitui o

biogds é

a) um alcool.

¢) o gds nitrogénio.

e) o gds carbdnico.

O (ENEM - EXAME NACIONAL DO
ENSINO MEDIO) — Em 2006, foi realizada
uma conferéncia das Na¢des Unidas em que se
discutiu o problema do lixo eletronico, também
denominado e-waste. Nessa ocasido, destacou-
se a necessidade de os paises em desenvol-
vimento serem protegidos das doacdes nem
sempre bem intencionadas dos pafses mais
ricos. Uma vez descartados ou doados, equi-
pamentos eletrdnicos chegam a paises em de-
senvolvimento com o rétulo de “mercadorias
recondicionadas”, mas acabam deteriorando-se
em lixdes, liberando chumbo, cddmio, mercu-
rio e outros materiais toxicos.

b) um alcano.
d) o gés sulfidrico.

Internet: <g1.globo.com> (com adaptagdes).

Lixo

A discussao dos problemas associados ao e-waste
leva a conclusdo de que
a) os paises que se encontram em processo de
industrializagio necessitam de matérias-primas
recicladas oriundas dos paises mais ricos.
o objetivo dos paises ricos, ao enviarem
mercadorias recondicionadas para os paises
em desenvolvimento, é o de conquistar
mercados consumidores para seus produtos.
¢) o avango rapido do desenvolvimento tecno-
l6gico, que torna os produtos obsoletos em
pouco tempo, é um fator que deve ser
considerado em politicas ambientais.

o excesso de mercadorias recondicionadas

enviadas para os paises em desenvolvimen-

to é armazenado em lixdes apropriados.

e) as mercadorias recondicionadas oriundas de
paises ricos melhoram muito o padrdo de
vida da populacdo dos paises em desenvol-
vimento.

b

=

d

=

© (ENEM - EXAME NACIONAL DO
ENSINO MEDIO) - Quanto mais desenvol-
vida € uma nagdo, mais lixo cada um de seus
habitantes produz. Além de o progresso elevar
o volume de lixo, ele também modifica a qua-
lidade do material despejado. Quando a socie-
dade progride, ela troca a televisdo, o
computador, compra mais brinquedos e apa-
relhos eletronicos. Calcula-se que 700 milhdes
de aparelhos celulares ja foram jogados fora em
todo o mundo. O novo lixo contém mais mer-
curio, chumbo, aluminio e bario. Abandonado
nos lixdes esse material se deteriora e vaza. As
substincias liberadas infiltram-se no solo e
podem chegar aos lengdis fredticos ou a rios
proximos, espalhando-se pela dgua.

Anudrio Gestdo Ambiental 2007, p. 47-8 (com adaptagdes)

A respeito da produgdo de lixo e de sua relagdo

com o ambiente, é correto afirmar que

a) as substincias quimicas encontradas no

lixo levam, frequentemente, a0 aumento de

diversidade de espécies e, portanto, ao
aumento da produtividade agricola do solo.

o tipo e a quantidade de lixo produzido pela

sociedade independem de politicas de

educacdo que proponham mudangas no
padrdo de consumo.

c¢) a produgdo de lixo € inversamente
proporcional ao nivel de desenvolvimento
econdmico das sociedades.

d) O desenvolvimento sustentdvel requer
controle e monitoramento dos efeitos do
lixo sobre espécies existentes em curso
d’dgua, solo e vegetacdo.

e) odesenvolvimento tecnoldgico tem elevado
a criacdo de produtos descartdveis, o que
evita a geracdo de lixo e residuos quimicos.

*)OBJETIVOO

b

=
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28 — Poluicao do solo

no Portal Objetivo QUIM2M415

© MACKENZIE-SP- MODELO ENEM) —

Quase nada se sabe sobre o destino do lixo
industrial perigoso produzido no Brasil até
meados de 1976. Como muitas substancias
do lixo perigoso sdo resistentes ao tempo,
esse passado de polui¢@o estd comecando
a vir a tona. No solo de um conjunto
habitacional da Grande Sao Paulo,
constatou-se a presenca de 44 contami-
nantes. Dentre eles, destacam-se o trime-
tilbenzeno, o clorobenzeno, o decano, além
de um de férmula molecular C;H, que €
considerado o mais téxico.

Adaptado da Folha de S. Paulo

Da substéncia de férmula C;Hg, € incorreto
afirmar que

Dadas as massas molares (g/mol):
C=12,H=1e0=16

a) € um hidrocarboneto.

b) pode ser o benzeno.

¢) a sua massa molar é maior do que a da dgua.

d) tem cadeia carboOnica insaturada.

e) é o hexacloreto de benzeno, mais conhecido
como BHC.

® (ENEM - EXAME NACIONAL DO
ENSINO MEDIO) — A a¢do humana tem
provocado algumas alteracdes quantitativas e
qualitativas da dgua:

I. contaminagdo de lengdis fredticos;

II. diminui¢do da umidade do solo;

III. enchentes e inundagdes.

Pode-se afirmar que as principais a¢des hu-
manas associadas as alteragdes I, II e III sdo,
respectivamente,

a) uso de fertilizantes e aterros sanitarios/lan-
camento de gases poluentes/canalizag@o de
corregos e rios.

b) lancamento de gases poluentes/lancamento
de lixo nas ruas/constru¢do de aterros
sanitdrios.

¢) uso de fertilizantes e aterros sanitarios/des-
matamento/impermeabilizacdo do solo urba-
no.

d) langamento de lixo nas ruas/uso de fer-
tilizantes/construcdo de aterros sanitarios.

e) constru¢do de barragens/uso de fertilizan-
tes/construcdo de aterros sanitdrios.

€© » OBJETIVO

© (UNIFESP- MODELO ENEM) — A con-
taminagdo de dguas e solos por metais pesados
tem recebido grande atencdo dos ambien-
talistas, devido a toxicidade desses metais ao
meio aqudtico, as plantas, aos animais e a vida
humana. Dentre os metais pesados hd o
chumbo, que é um elemento relativamente
abundante na crosta terrestre, tendo uma con-
centragdo ao redor de 20 ppm (partes por
milhdo). Uma amostra de 100 g da crosta ter-
restre contém um valor médio, em mg de
chumbo, igual a

a) 20. b) 10.
d) 2. e)l.

c)5.

O (UFABC - MODELO ENEM)
Queimadas diminuem no
interior paulista

A producdo sustentdvel da cana-de-agucar é

uma exigéncia do mercado nacional e dos

internacionais. No Estado de Sdo Paulo hd uma
lei que estabelece a eliminag¢do gradual das
queimadas da palha de cana antes da colheita.

Agora, a preocupagdo da industria canavieira é

buscar alternativas a esse método de colheita,

otimizando a producdo e ndo encarecendo 0s
custos.

Analise as seguintes afirmativas sobre a

queima dos canaviais.

I. As queimadas que envolvem a colheita da
cana e o clima frio e seco dos meses de
inverno sdo uma combinag@o que aumenta
o registro de casos de afec¢des respiratdrias
nos hospitais do interior de S@o Paulo.

II. A queima nos canaviais produz efeitos
danosos a protecdo do solo porque destréi
microrganismos uteis e ndo reincorpora
massa organica.

III. A queima nos canaviais afeta a qualidade
do ar porque, além da fuligem que se vé,
sobem para a atmosfera gases como o
mondxido de carbono, que ndo se vé, mas
que € prejudicial ao ambiente.

Esta correto o contido em
a) II, apenas.

c) I e III, apenas.

e) I, Il elll.

b) I e II, apenas.
d) Il e III, apenas.

© (UFABC - MODELO ENEM)
O que fazer com as pilhas e
baterias usadas?

HA PILHAS E BATERIAS QUE PODEM
SER DESCARTADAS NO LIXO
DOMESTICO COMUM. OUTRAS,
ENTRETANTO, DEVEM SER
DEVOLVIDAS
AO FABRICANTE OU IMPORTADOR.
VEJA MAIS A SEGUIR.

As pilhas alcalinas e comuns que contém
compostos de zinco e de manganés podem ir
para o lixo comum. Entretanto, certas pilhas e
baterias recarregdveis devem ter outro descarte,
conforme:

Resolucio CONAMA: N? 257, Ano:1999 —
“Estabelece que pilhas e baterias que con-
tenham em suas composi¢des chumbo, cddmio,
merclrio e seus compostos tenham os proce-
dimentos de reutilizagdo, reciclagem, trata-
mento ou disposi¢do final ambientalmente
adequados” — Data da legislacdo: 30.06.1999 —
Publicacdo DOU: 22.07.1999.

Essa diferenca de descarte deve-se, entre outras
razdes, ao fato dos compostos de chumbo,
cadmio e merctirio, quando comparados aos de
zinco e de manganés, serem

a) mais toxicos e bioacumulativos.

b) menos toxicos e bioacumulativos.

¢) mais toxicos e de maior densidade.

d) menos téxicos e de maior densidade.

e) menos toxicos e de menor densidade.

® (ENEM - EXAME NACIONAL DO
ENSINO MEDIO) —A China comprometeu-se
a indenizar a Russia pelo derramamento de
benzeno de uma industria petroquimica chinesa
no rio Songhua, um afluente do rio Amur, que
faz parte da fronteira entre os dois paises. O
presidente da Agéncia Federal de Recursos da
Agua da Rissia garantiu que o benzeno nio
chegard aos dutos de dgua potdvel, mas pediu a
populacdo que fervesse a dgua corrente e
evitasse a pesca no rio Amur e seus afluentes.
As autoridades locais estdo armazenando
centenas de toneladas de carvdo, jd que o
mineral é considerado eficaz absorvente de
benzeno.

Internet: <jbonline.terra.com.br> (com adaptagdes)

Levando-se em conta as medidas adotadas para
a minimiza¢do dos danos ao ambiente e a
populagdo, é correto afirmar que

a) o carvao mineral, ao ser colocado na dgua,
reage com o benzeno, eliminando-o.

b) o benzeno é mais volétil que a dgua e, por
isso, € necessdrio que esta seja fervida.

¢) aorientacdo para se evitar a pesca deve-se a
necessidade de preservacgdo dos peixes.

d) o benzeno nao contaminaria os dutos de
dgua potdvel, porque seria decantado
naturalmente no fundo do rio.

e) a poluicdo causada pelo derramamento de
benzeno da inddstria chinesa ficaria restrita
ao rio Songhua.



QuimicA | )

Isomeria dptica / Isomeria optica (continuacao)

Exercicios Complementares no Portal Objetivo QUIM2M416 e QUIM2M417

@ Complete as lacunas:

a) Existindo uma molécula assimétrica A,
também existe uma outra molécula B, tal
que uma ¢ imagem especular da outra. A e
B sdo chamadas moléculas ...........cccooeruenne
ou antipodas dpticos.

b) Ae B sé diferem no desvio do plano da luz
polarizada. Aquela que gira o dito plano
para a direita € chamada dextrogira e a que

gira o plano para a esquerda recebe o nome

¢) Substancias que giram o plano da luz pola-
rizada s30 OpticAmente ............cccoveveevrvcuennene

d) A mistura de A e B em quantidades iguais é
chamada de
sendo opticamente inativa.

e) Carbono assimétrico ou quiral (C¥)

apresenta quatro ligantes ........c..cccceeeeeee .

Uma molécula que tem carbono assimétrico

¢ assimétrica (ndo tem plano de simetria).

@ Quais das moléculas a seguir ém carbono
assimétrico?
o

7

H,.C — C
a) Hy N
H

b) Hy;C — CH, — CH — CH,
|
OH

¢) HC = C — CH, — CH — CH,
| 3

CH,
O
Vi
d) HyC — CH — C
|
NH, OH
e) H,C = C = CH,
H o)
| Vi
HHC—C —C
|
Cl NH,

© Assinalar se ocorre ou ndo isomeria 6ptica.

i
a) H3C — C — CH2 — CH3

|
OH

b) HyC — C — CHy
|

OH

H
|

C) H3C — CH2 — CH2 — (|: — CH2 — CH3
CH,

@ (UFR)J) — Abaixo sdo apresentados dois
aminoacidos:

COOH
|
H,N—C—H
|
H
Glicina

COOH
H,N — (|3 —H
c,
C|H — CHy4
H,
Leucina

a) A glicina pode ser denominada, pela
nomenclatura oficial, de 4cido
noetanoico. Por analogia, apresente o nome
oficial da leucina.

b) Qual desses dois aminodcidos apresenta
isomeria Gtica? Justifique sua resposta.

ami-

@ (BELAS ARTES-SP) - O composto de férmula abaixo poderd

apresentar isomeria 6tica quando R for:
H H
| |
H,C-C—-C—R
| |
H OH

a) hidroxila; b) hidrogénio;

@ Sio dadas as estruturas da glicose e frutose, dois agticares pre-
sentes em vegetais. Quantos dtomos de carbono quiral apresenta cada

uma dessas moléculas?

¢) metila;

© Qual o nimero de isdmeros opticamente ativos e de misturas

racémicas com a formula:

H H H 0
| | | 4

HC—-C—C—C—C

d) etila.

| A

OH OH OH oH H

ORIENTACAO DA RESOLUCAO:

a) Existem ...............

...... atomos de carbono assimétrico diferentes.

b) N de isdbmeros opticamente ativos:

OH 0 L
| % ] . _
HO —CH, —CH —CH — CH — CH — C €) SA0 eevveirieieeeene dextrogiros € ......cceeveeveerrieeeennens levogiros.
| | \H d) O ndmero de misturas racémicas é metade de I, ou seja
OH OH OH ’ ’
GLICOSE et e s sttt et e e
OH

HO —CH, —CH — CH — CH — C — CH, — OH

I
OH OH 0

Frutose

@ (UFPA) — O composto 3-metilpent-1-eno apresenta quantos

a) 2 b) 4

isdmeros opticamente ativos?

c) 6 d) 0 e) 3

) OBJETIVO
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no Portal Objetivo QUIM2M418 e QUIM2M419

— Classificacao das reacoes organicas. Combustao / Reacoes de substituicio nos alcanos e aromaticos

© (CEFET-BA)
) CH,CICH,CI + Zn — CH,CH, + ZnCl,

1) CH,CH, + Cl, — CH,CICH,CI
1) CH,CH,0H — CH,CH, + H,0

/Cl
V) + Cl, T) + HCI

A classificacdio das reagdes acima &,

respectivamente:

a) eliminagdo, adicdo, eliminag@o, substitui-
¢ao.

b) eliminacdo, adicdo, substitui¢do, elimi-
nagao.

¢) adigdo, substituicdo, eliminagdo, substi-
tuicdo.

d) substituicdo, eliminacdo, substitui¢do, adi-
¢do.

e) substituicdo, eliminagdo, elimina¢do, adi-
¢ao.

©® (UEPB) - Assinale a alternativa que
corresponde a equacgdo quimica da queima do
gds de cozinha (propano):

a) CyHg+ 30, — 3CO, + 3H,0
b) 3CO, +4H,0 — C,H,

¢) C3Hg + 50, — 3CO, + 4H,0
d) C, +4H, — C;H,

e) CH, +0, — CO, + H,0

© (SERRA DOS ORGAOS-RJ) — A com-
bustdo total de 1 mol de moléculas de um hi-
drocarboneto produz 8 mols de moléculas de
dgua e consome 11 mols de moléculas de com-
burente.

Os dados acima permitem concluir que o hidro-
carboneto queimado € o:

a) heptano. b) octeno.
¢) octino. d) hepteno.
€) nonano.

O (LA SALLE-RS- MODELO ENEM) -
Os combustiveis automotivos, quando quei-
mados, liberam alguns gases poluentes. Na
combustdo da gasolina, dlcool etilico e 6leo
diesel, € liberado, entre outros, um gas toxico
que forma com a hemoglobina do sangue um
composto que pode levar o individuo a morte
por asfixia. O gds em questdo é o

a) monodxido de carbono.

b) nitrogénio.

¢) enxofre.

d) oxigénio.

e) diéxido de carbono.

e (VUNESP) - Considere as seguintes infor-

magdes sobre trés substancias no estado

£as0s0:

I. Encontra-se na estratosfera, ao redor de
20km de altitude, funciona como protetor
natural da vida.

II. E muito dtil: apaga incéndios, serve para
obter aspirina e ¢é utilizado nos refri-
gerantes.

III. E o comburente presente na atmosfera,
principalmente em baixas altitudes, e é

indispensdvel a muitos processos vitais.

As informacdes I, II e III referem-se,
respectivamente, a
a) SO,,CO0,,0,.
b) CO,, 0,4, S0,.
c) 0;,C0,,0,.
d) 0j,0,,CO0,.
e) CO,,0,,S0,.

©® (VUNESP - MODELO ENEM) - No
Brasil, adiciona-se alcool etilico anidro a
gasolina, para reduzir a combustio incompleta
nos motores. E agosto de 2000, o Ministério da
Agricultura anunciou:

“Mistura de dlcool anidro na gasolina serd
reduzida de 24% para 20%. O objetivo é
economizar 450 milhdes de litros de dlcool este
ano”.

Em consequéncia dessa medida, os motores
dos veiculos movidos a gasolina aumentardo a
emissdo no ar do poluente:

a) acetona

b) etanal

¢) dioxido de carbono

d) dlcool metilico

e) mondxido de carbono

@ Qual o nome oficial (IUPAC) do composto
monoclorado obtido em maior quantidade na
reagdo de 2-metilbutano com Cl,?

ORIENTACAO DA RESOLUCAO:
a) O hidrogénio de carbono ............... é o mais
facilmente substituido.
b) Assim, o produto principal é obtido na
reagao:
H

|
H3C—C‘—CH2—CH3+C12»

CH,4

— HCI + c—C—-C—-C

C
Complete a férmula do produto principal.

¢) Nome oficial: ......coooeevviiiiiiciiecieecieee

@ Complete as lacunas:

Os hidrocarbonetos aromdticos apresen-
tam nucleo ... na sua estrutura e dao
preferencialmente reagdes de ..........ccceceeeenee

© % OBJETIVO

A férmula molecular do benzeno @ é

e do naftaleno € s

ORIENTACAO DA RESOLUCAO:
A férmula de Kekulé para o ntcleo benzénico
¢é a seguinte:

© Um mol do alcano de férmula CsH,, reagiu
com um mol de cloro produzindo um tnico
derivado monoclorado. Dar o nome oficial
(IUPAC) desse alcano.

ORIENTACAO DA RESOLUCAO:

Com a férmula CsH,, existem trés isdmeros.

12 3 4 s
a) H,C — CH, — CH, — CH, — CH,

Os dtomos de carbono 1 € .....cecvevevenvenennene
sdo equivalentes.

Os atomos de carbono 2 e .......cccceevveeneeee
sdo equivalentes. Substituindo 1 H desse
alcano por 1 C/ s20 poOSSIVEILS ....ceveveneenne
derivados monoclorados.

b) H,C — CH — CH, — CH,
|

CH,

Quanto a reatividade quimica, existem
..................................... tipos de dtomos de
carbono.

i
¢) H;C — C — CH,
[
CH,
O niimero de possibilidades de substitui¢do

de IH por 1C/€igual a ......ccevveveevveeennnene
d) Resposta: ......ccceceviiiiiiiiiiiiiinicnccee
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Grupos dirigentes / Reacoes de adicao

Exercicios Complementares no Portal Objetivo QUIM2M420 e QUIM2M421

@ Complete as equagdes das reagdes dando o @) Associar as férmulas as afirmagdes: () 1. Produto da monobromagdo do
nome dos produtos orginicos: nitrobenzeno
0 " O nome do produto organico: Br Br . .
NT NO, () I Produto danitragdo do nitrobenzeno
a) b)
AlCl, () II. Produto da tribromacao do fenol
a) +Cl—Cl — HCI + NO,
() IV. Um dos produtos da mononitragao
B OH B OH B do bromobenzeno
H\ /H nome dos produtos organicos: 0 r r d) r
N7 e €
............................................ Br © Represente a formula do(s) produto(s) que
b AlBr, Br Br se espera obter nas seguintes reacdes de
) +Br—Br —— HBr + substitui¢iio aromdtica:
nome dos produtos organicos: NO NO: 3) cloragz:to do ClorOben%eno
OH o NO, b b) cloracdo do benzaldeido

c) +Cl—Cl—> HCI +

NO,

@ Qual o produto principal obtido na reagdo de HC!/ com but-1-eno?

ORIENTACAO DA RESOLUCAO:

a) B uma 1eaciio de ........cccocooiiiiiiiiriiennns . Pela regra de
..................................................... , 0 hidrogénio se adiciona no

€arbono ...ccevvevveniieieieieiee hidrogenado.

b) Complete a equacdo da reagdo:

H,C = CH — CH, — CHj + HC/ — H,C — CH — CH, — CHj

¢) nome do Produto: ........ccevieiiiriiriinininieieieeeeee e

© Qual o produto principal obtido na reagio de H,O em meio écido
com propeno?

© Complete a equagdo quimica.

@—CH3 + HCl—»

@ (FUVEST-SP) — Hidrocarbonetos que apresentam dupla-ligagio
podem sofrer rea¢do de adi¢do. Quando a reagdo € feita com um
haleto de hidrogénio, o 4tomo de halogénio se adiciona ao carbono
insaturado que tiver menor niimero de hidrogénios, conforme observou
Markovnikoff. Usando esta regra, dé a férmula e o nome do produto
que se forma na adi¢do de

a) HI a CHyCH = CH,

CH;
b) HC/ a O/

© D¢ o nome oficial do produto das reagdes:

a) H,C — CH=CH — CH, +Cl, —

Ni
b) H,C = CH — CH = CH, + 2 H,
¢) Hy,C — CH = C = CH, + 2HCI —
O (FUVEST-SP)
H H H

/ H,C C/ /
H,C=C L= H,C=C
2 \ \ 2 \

cl CN O — C — CH;

I
0

Os compostos representados acima podem ser obtidos por reacdes de
adi¢@o de substancias adequadas ao

a) metano b) eteno
d) propeno e) 2-butino

¢) etino

@ O que é o teste da solugo de bromo? O que significa dizer que uma
substancia “d4 teste positivo com a solucdo do bromo™?

) OBJETIVO®
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no Portal Objetivo QUIM2M422 e QUIM2M423

— Desidratacao de alcodis e esterificacao / Oxidacao de alcoéis. Reducio de aldeidos e cetonas

@ Completar as equagdes das reagdes dando o nome do produto
organico formado.

H H
] H,S0,

aH—-C—-C—H —— +H,0
T 170°C
H OH

NOME dO PIOAULO: ....eviiiiniinieiiieeteeteete ettt
H,SO
b) HyC — CH, — OH + HO — CH, — CHy —>—»
140°C
— +H,0

NOME dO PrOAULO: ....ccuviuiiiiiiiiiiiiieiieieeetee e

©® (UNICAMP-SP) — Quando vapores de etanol passam sobre argila
aquecida, que atua como catalisador, ha producdo de um hidro-
carboneto insaturado gasoso e vapor d’dgua. Esse hidrocarboneto reage
com bromo (Br,) dando um tnico produto. Dar a equagao

a) dareacdo de formacdo do hidrocarboneto, indicando o nome deste;
b) da reag@o do hidrocarboneto com o bromo.

© Complete:
Acido + dlcool =

@ Complete as equagdes quimicas:
0
H,C C//
a) H;C — N
OH

+ HOCH,CH, &

(6]
/
b) ¢
N
OH

e (VUNESP) - Sobre o aromatizante de féormula estrutural

+ HOCH, 2

| Vi
H;C —C—CH; —CH, —0—C

| \

H CH,4

sdo feitas as seguintes afirmacdes:
I) A substancia tem o grupo funcional éter.
II) A substancia é um éster do acido etanoico.
III) A substancia pode ser obtida pela reacio entre o dcido etanoico e
0 dlcool de férmula estrutural:
CH, OH
| I
H,C — (I? — CH, — CH,
H

Estdo corretas as afirmacdes:

a) I, apenas b) II, apenas
c¢) I e III, apenas d) Il e 11, apenas
e)I,ITelll

@ Complete as lacunas.
a) A oxidacdo parcial de um dlcool primdrio produz ...........cc.ceceeuee.e.
.............................. . Este sofre oxidac¢@o dando ..........cccceeeuenenne.
b) Na oxidacdo de um dlcool secunddrio Obtém-se .........cccecvevevenennee.
¢) Um dlcool tercidrio resiste a oxidacdo usando-se a mistura
sulfopermanganica  (....c..cccceevveveeieneenenne ) ou a mistura
Sulfocromica (.....cceeeeveeeeeeeeieeeirieeeiieens ).
2KMnO, + 3H,S0, — K,50, + 2MnSO, + 3H,0 + 5 [O]
K,Cr,0, +4H,S0, = K,SO, + Cr,(S0,), + 4H,0 + 3 [O]

(0]
[0] 7 10]
d) H3C7CH270H—> H20+H3C7C —
\
H

(0]
€) H3C — CH — CH; — H,0+
\
OH

©® (UNIP-SP - MODELO ENEM) — O “bafémetro” é usado para
determinar se o motorista consumiu quantidade demasiada de alcool.
O suspeito sopra ar através de um tubo contendo dicromato de potdssio
acidificado, que ¢ alaranjado. Se o ar soprado pelo motorista tem
dlcool, os cristais de K,Cr, 0, sdo reduzidos, produzindo cor verde. Se
o teste € positivo, o dlcool é
a) oxidado a etanodiol.

¢) oxidado a cetona.

e) desidratado a etoxietano.

b) oxidado a etanal.
d) desidratado a eteno.

© » OBJETIVO

© (UESB-BA - MODELO ENEM) — A pritica secular que reco-
menda o armazenamento “deitado” de garrafas de vinho, para
umedecimento da rolha, assegura maior durabilidade do produto ao
evitar a degradacdo do etanol, conforme a sequéncia de reagdes:
CH; — CH,—CH; - C=0——>CH; — C — OH

| =1 | I l

OH H 0)
As etapas I e Il indicadas na sequéncia de reacdes sdo, respectivamente,
a) desidratacdo e oxidagdo. b) eliminagdo e adicdo.
¢) oxidagdo e hidratacdo. d) oxidagdo e oxidagdo.
e) desidratacdo e hidratacdo.

O (UFJF-MG-MODELO ENEM) - O esquema abaixo mostra que,
a partir do etanol, substancia facilmente obtida da cana-de-actcar,
podemos preparar varios compostos organicos, como, por exemplo, o
etanoato de etila, o eteno, o etanal e o acido etanoico, através dos
processos I, I1, Il e IV, respectivamente.

Eteno

TII
I

. 1 p
Etanoato de etila «<—— Etanol I Etanal Acido etanoico

Escolha a alternativa correta:

a) Os processos III e IV representam rea¢des de oxidagio.
b) O etanol e o etanal sdo isdmeros geométricos.

¢) O eteno possui dois isdmeros geométricos.

d) O processo II envolve uma reagdo de esterificagdo.

e) O processo I envolve uma reacdo de eliminac@o.
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Acidos e bases organicos / Polimeros — Obtencao e

exemplos importantes

Exercicios Complementares no Portal Objetivo QUIM2M424 e QUIM2M425

@ (UnB-DF) - Algumas substéncias organicas possuem odores desa-
graddveis. Por exemplo, a putrescina e a cadaverina sdo produzidas
quando proteinas sdo decompostas durante a putrefacdo de tecidos
animais.
H,N — CH, — CH, — CH, — CH, — NH,

putrescina
H,N — CH, — CH, — CH, — CH, — CH, — NH,

cadaverina

Essas substancias apresentam as seguintes propriedades:
I) quando HC! aquoso ¢ adicionado a elas, o odor desagraddvel
desaparece;
II) suas solucdes aquosas sao ligeiramente bdsicas.
Julgue os itens.
(1) O nome oficial da putrescina é 1.4-dinitrobutano.
(2) Putrescina e cadaverina sdo aminoacidos.
(3) A propriedade I corresponde a seguinte reag@o geral, caracteristica
dos grupos funcionais presentes:
R — NH,(aq) + HCl(aq) = R —NH;CI‘(aq)
(4) A propriedade II corresponde & seguinte reagdo geral, caracteristica
dos grupos funcionais presentes:
R —NH,(aq) +H,0() =R — NH+3(aq) + OH (aq)

@ Complete com 4cido, bdsico ou neutro.

a) acido carboxilico: carater

D) enOl: CATALEr ...ooiiviiieiiiiciic et
C)  AlCOOL: CATALET ...viieiviiiiiiieiie ettt

d)  AMINA: CATALET ...voiiviiieeiiieiee ettt ettt eae e e

© Complete as lacunas.
) SADA0 € .ooiieiiiiiee e de acido de cadeia

. Reagdo de saponificagdo € reacdo de

.................................... COM  evvvereeeeeciiieeeeeeeeeinneen.... . dando

b) Complete a equagdo da reacdo de saponificacdo, dando o nome dos
produtos.

0
Vi
C,;H;;—C—0—CH,— CH, + NaOH —

estearato de etila hidréxido de sédio

@ (UFU-MG) - O polietileno é um polimero obtido pela
polimerizagao por adi¢do do etileno. O ndilon-66 é um polimero obtido
pela polimerizagdo por condensagdo do dcido adipico com
hexametilenodiamina. Explique o que é:

a) polimerizagdo por adicio;

b) polimeriza¢@o por condensacao.

Q (PUC-RS - MODELO ENEM) - O tereftalato de polietileno
(PET) ¢é o principal material constituinte de algumas garrafas de
refrigerante que, reciclado, pode ser utilizado na fabricacé@o de fibras.
A partir dessa informacio, € correto concluir que o PET € um

a) glicidio b) lipidio ¢) aminoacido

d) polimero e) aldeido

9 (FATEC-SP — MODELO ENEM) - “Teflon”, nome utilizado
comercialmente para o pldstico politetrafluoretileno, ¢ uma macro-
molécula bastante utilizada para o revestimento de frigideiras, pois
possui resisténcia ao calor, inércia quimica e ¢ antiaderente.

O politetrafluoretileno € obtido pela polimerizagao, resultante de uma
rea¢do de adicdo do

a)F—C=(|:—F b)F—(|:=C=(|:—F

F F F F
F F

| |
c)F—C|—CH3 O)F—C=C—F e)F—C‘—F

F F

O (UCG-GO) - O poliestireno é um polimero obtido por meio da
reagdo de vdrias moléculas de estireno, conforme dado a seguir. Uma

de suas formas ¢ o isopor, material de uso extremamente difundido. A
obtencdo deste polimero s6 € possivel porque um composto organico
com dupla ligacdo entre carbonos pode sofrer reacao de adi¢@o.

n CH,= CH —>P/T (—CH,—CH—)n
catalisador
estireno poliestireno

A afirmacdo € falsa ou verdadeira?

6 (UFPEL-RS) — Durante a Copa do Mundo de 1994, na qual o
Brasil sagrou-se tetracampedo de futebol, a selecdo vestiu camisetas
de poliéster tradicional. Este polimero é obtido na condensa¢do do
dcido paraftdlico com o etilenoglicol, segundo a reagdo:

o} 0
\ Vi

n c@—c +nHO — CH,— CH, — OH -
/ \

HO OH

(6] O
\ Y
C C
MW, © \

0—CH,—CH,—O0—/

+ 2n H,0

a) Qual onome do grupo funcional presente no dcido
paraftélico?

b) Qual a classificagdo do dlcool usado no processo, quanto ao niimero
de hidroxilas?

¢) Os polimeros originam-se das reacdes de polimeriza¢do. Que nome
recebem as unidades moleculares desses polimeros?

) OBJETIVO®
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—Polimeros — Utilizacao e borracha / Reacoes organicas (experiéncias)

@ (PUC-RS) - Considere 0 esquema a seguir:
nC,H,,0, — (C,H,,05), + nH,O

O produto dessa reacdo caracteriza
a) proteina.

b) poliéster.

¢) polissacarideo.

d) borracha natural.

e) borracha sintética.

9 (UNESP) — O ndilon é um polimero obtido
pela reacdo entre dcido hexanodioico e 1,6-dia-
mino-hexano.

As férmulas moleculares do dcido dicarbo-
xilico e da diamina s@o, respectivamente,

a) C,H 0, e C,HN,

b) C;H,,05e C,HN

¢) C¢HgO, e C(HgN,

d) CH,,0, e CH (N,

e) CgH,0,e CgH YN,

© (UNI-RIO) - O PVC (cloreto de polivinila)
€ um polimero muito utilizado nas industrias de
plésticos e derivados. O mondmero que origina

o polimero PVC apresenta a massa molar, em
g/mol, de

a) 1315 b) 98,0
d) 545 e) 50,5
Dados: Massas molares em g/mol — C: 12,0;
H:1,0;ClL: 355

c) 625

o (UNI-RIO) - O latex extraido do caule de
seringueira ¢ uma mistura de muitas
substancias. A substincia comercialmente
importante € um polimero pertencente a funcio
a) cetona. b) aldeido.

¢) alcool. d) hidrocarboneto.

e) aminodcidos.

© (MACKENZIE - MODELO ENEM) — A
borracha natural, que ¢ obtida a partir do latex
extraido da seringueira, apresenta baixa
elasticidade, tornando-se quebradica ou mole
conforme a temperatura. Entretanto, torna-se
mais resistente e eldstica quando é aquecida
juntamente com compostos de enxofre.

Esse processo é chamado de

a) polimerizag@o.

b) eliminacdo.

¢) vulcanizagdo.

d) oxidacgdo.

e) esterificacdo.

© (UNESP - MODELO ENEM) — Certos
utensilios de uso hospitalar, feitos com poli-
meros sintéticos, devem ser destruidos por
incineracdio em temperaturas elevadas. E es-
sencial que o polimero, escolhido para a
confeccdo desses utensilios, produza a menor
poluicdo possivel quando os utensilios sdo
incinerados.

Com base neste critério, dentre os polimeros de

férmulas gerais
CH,—CH }
|

fon,—cH,

Polietileno CH3 n
Polipropileno
{CH2 _ICH }
Cl "
PVC

podem ser empregados na confec¢do desses
utensilios hospitalares:

a) o polietileno, apenas.

b) o polipropileno, apenas.

¢) o PVC, apenas.

d) o polietileno e o polipropileno, apenas.

e) o polipropileno e o PVC, apenas.

o (UFMT) — Um estudante de Quimica resolveu testar, no labo-

ratério, se o reativo de Tollens (solucdo de nitrato de prata amoniacal) O

estava ou ndo deteriorado. Reagiu com uma substancia e observou a 7
o - TR 1) H,C—C

formagao do “espelho de prata”, o que confirmou a ndo-deterioracdo do \

reativo. A substancia usada para o teste foi
a) 1-propanol
¢) propanona
e) propanal

© Qual das opcdes apresenta uma substincia que ao reagir com um

agente oxidante produz um dcido carboxilico?
a) propan-2-ol b) propanona
¢) ciclobutano
e) etanal

© (MACKENZIE-SP) - O reativo de Fehling, que é uma solugiio
complexa de hidréxido de cobre (II), atua como oxidante, sendo

b) 2-propanol
d) 4cido propanoico

H

o
o

Vi
3) H,C— C\
H

d) 2-metilpropan-2-ol

+H,

0 (UnB-DF) — Sobre aldeidos e cetonas € certo que

l) Nio hd reacdo

2) H;C—C—CH; + Tollens — Naio ha reacdo
I

+ Fehling — Ha reac@o

H

4) H,C—C—CH, +[0] - H,C—C—CH,

o

usado para diferenciar aldeido de cetona, uma vez que ndo reage com

cetona. Para se medir a dosagem de agticar (glicose) na urina, usa-se
esse reativo, observando-se a precipitacdo de composto de cobre na

H
|

forma Y e ocorrendo a transformacdo do grupo aldeidico da glicose |

em grupo caracteristico da funcdo W. Y e W correspondem,

respectivamente, a

a) Cu,0 e écido carboxilico
b) Cu,0 e cetona

¢) CuO e acido carboxilico
d) CuO e éter

e) CuO e alcool

© » OBJETIVO

CH,

HO — C — COOH

OH

© (UFAL) - O composto representado pela férmula

I) apresenta as fung¢des dlcool e dcido car-
boxilico.
II) reage com bases devido ao grupo OH al-
coolico.
III) um mol do composto pode reagir com
2 mols de hidréxido de sédio.

IV) tem férmula minima CH,0.

Sao corretas:
a) todas

c) apenas [, I[ll e IV

e) apenaslelV

b) apenas I, IT e III
d) apenas I e III



